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ПП
о ста но вка проб ле ми. Під ви щен ня рів -
ня жит тя сіль сько го на се лен ня, збіль -
шен ня йо го до хо дів не мож ли ве без за -
без пе чен ня від по від но го рів ня за йня то -
сті. На сьо го дні си ту ація на сіль сько му

рин ку пра ці за ли шає ть ся склад ною: низь кою є ці на
ро бо чої си ли, знач на час ти на тру до вих ре сур сів від -
но сить ся до ка те го рії без ро біт них або не зай ня тих.
Од ним з най важ ли ві ших чин ни ків рів ня жит тя
сільсь ких меш кан ців стає тру до ва міг ра ція. Її масш та -
би де да лі зрос та ють. Під впли вом тру до вої міг ра ції
від бу ваю ть ся знач ні змі ни у всьо му сіль сько му укла -
ді жит тя. В Ук раї ні в ці ло му та на Жи то мир щи ні зок -
ре ма вже дав но ви зрі ла проб ле ма у ви зна чен ні ос нов -
них стра те гіч них орі єн ти рів за без пе чен ня за йня то сті
сіль сько го на се лен ня, по до лан ня без ро біт тя, за без пе -
чен ня до стой ної опла ти пра ці та до хо дів.

Ана ліз остан ніх до слі джень. По глиб лен ня про це -
су дег ра да ції се ла спри чи ни ло по шук но вих до слід -
ниць ких під хо дів. У на уко вій лі те ра ту рі сфор мо ва но
низ ку кон цеп цій сіль сько го роз вит ку як ос но ви дер -
жав ної та ре гіо наль ної по лі ти ки роз вит ку сільсь ких
те ри то рій. Проб ле ми со ці аль но�еко но міч но го роз вит -
ку сільсь ких те ри то рій до слі ди ли в сво їх пра цях та кі
ві до мі вче ні, як Л. Бо гуш, О. Бу лав ка, В. Бу тен ко,
П. Гай дуць кий, З. Ге ра сим чук, В. Гор ка вий, Т. За яць,
Р. Ко со дій, М. Кро пив ко, А. Ма ли нов ський, В. Ме -
сель�Ве се ляк, Л. Ми хай ло ва, В. Они щен ко, Б. Па на -
сюк, В. Пи ла, І. Про ко па, К. Про ко пи щак, П. Саб лук,
В. Тре гоб чук, О. Цеп ко, О. Че рев ко, Л. Ше поть ко,
А. Юзе фо вич, В. Юр чи шин та ін.

Ра зом з тим, не до стат ньо до слі дже ни ми за ли -
шаю ть ся пи тан ня фор му ван ня зба лан со ва но го сіль -
сько го рин ку пра ці з чіт ки ми со ці аль ни ми орі єн ти -
ра ми, проб ле ми фі нан су ван ня про це сів сіль сько го
роз вит ку, а та кож ін сти ту ціо наль ні за са ди за без пе -
чен ня роз вит ку сільсь ких ре гіо нів. Не до стат ньо
ува ги при ді ляє ть ся об ґрун ту ван ню кон цеп ту аль них
за сад дер жав ної по лі ти ки сіль сько го роз вит ку, адек -
ват них ба га то функ ціо наль ній при ро ді сільсь ких те -
ри то рій.

Об’ єкт та ме то ди до слі джен ня. Об’ єк том до слі джен -
ня є про цес фор му ван ня рин ку пра ці на се лі, зок ре ма
та ких йо го скла до вих, як за йня тість сіль сько го на се лен -
ня, рі вень йо го без ро біт тя. У хо ді до слі джен ня ви ко рис -
то ву ва ли ся абст ракт но�ло гіч ний, еко но мі ко�ста тис тич -
ний ме то ди та ме тод со ціо ло гіч них до слі джень.

Ре зуль та ти до слі джен ня. Ри нок пра ці є важ ли вою
скла до вою еко но міч ної сис те ми кра їни. Від то го, на -
скіль ки успіш но функ ціо нує еко но мі ка, у якій фа зі
еко но міч но го цик лу во на пе ре бу ває, як спо лу чаю ть ся
рин ко ві за са ди функ ціо ну ван ня і дер жав не ре гу лю -
ван ня, чим ха рак те ри зує ть ся по ве дін ка го лов них
суб’ єк тів рин ку, за ле жить по пит на ро бо чу си лу та її
про по зи ція, об сяг за йня то сті та рі вень без ро біт тя.

Склад на си ту ація на рин ку пра ці у Жи то мир ській
об лас ті три ває де кіль ка ро ків по спіль. Осо бли во во на
ха рак тер на для сіль ської міс це во сті. У 2010 р. се ред
сільсь ких жи те лів 139,0 тис. осіб (або 46,4% їх чи сель -
но сті) у пра це здат но му ві ці бу ли пра цю ючі. Кіль кість
за йня тих по рів ня но з по пе ред нім об сте жен ням змен -
ши лась на 20,2%, а по рів ня но з 1990 р. — вдві чі. Із за -
галь ної кіль ко сті за йня тих ко жен тре тій пра цю вав за
ме жа ми сво го на се ле но го пунк ту, з них пе ре важ на
біль шість — в міс тах та се ли щах місь ко го ти пу, 2,6% —
за кор до ном. За чо ти ри ро ки кіль кість пра цю ючих за
ме жа ми сво го на се ле но го пунк ту зрос ла в 1,5 ра зу. Се -
ред осіб, які пра цю ють за міс цем про жи ван ня (88,7
тис.), ко жен дру гий за йня тий у сіль сько му гос по дар -
стві, 14,1% — в осві тян ській сфе рі, 6,3% — в охо ро ні
здо ров’я та со ці аль ній до по мо зі, 5,9% — в оп то вій та
роз дріб ній тор гів лі, 5,3% — у лі со во му гос по дар стві,
4,9% — в об роб ній про мис ло во сті.

Від сут ність будь�яких суб’ єк тів гос по дар ської ді -
яль но сті у 709 сільсь ких на се ле них пунк тах, а це —
44,1% від на яв них (у кож но му дев’ ято му з цих сіл
меш кає по над 300 осіб), пев ною мі рою при зве ла до
не мож ли во сті пра це влаш ту ван ня міс це вих жи те лів.
Як на слі док, се ред на се лен ня пра це здат но го ві ку май -
же 107,7 тис. осіб (35,9%) не пра цю ва ли і не на вча -
лись. З них 94,5 тис. осіб за йма ли ся ве ден ням осо бис -
то го се лян сько го гос по дар ства, кіль кість яких, по рів -

Ри нок пра ці сільсь ких те ри то рій:
ре гіо наль ний ас пект
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Жи то мир ський на ціо наль ний аг ро еко ло гіч ний уні вер си тет

У стат ті все біч но ви світ ле но ос нов ні тен ден ції роз вит ку рин ку пра ці сільсь ких на се ле них пунк тів на при кла ді
Жи то мир ської об лас ті. Об ґрун то ва но про по зи ції що до на пря мів роз вит ку ре гіо наль но го рин ку пра ці
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тов Жи то мир ской об лас ти. Да ны пред ло же ния по ис ка пу тей улуч ше ния си ту ации на нем.
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ня но з по пе ред нім об сте жен ням, зрос ла май же вдві чі
та в струк ту рі за йня то сті осіб пра це здат но го ві ку ста -
но ви ла 31,5%. Еко но міч но ак тив не сіль ське на се лен -
ня скла дає ть ся з на се лен ня обох ста тей ві ком від 15 до
70 ро ків включ но, яке впро довж пев но го пе ріо ду ча су
за без пе чує про по зи цію ро бо чої си ли на рин ку пра ці.

Сіль ське на се лен ня об лас ті у ві ці 15–70 ро ків роз -
по ді ляє ть ся на три взає мо ви ключ ні та ви черп ні ка те -
го рії: за йня ті, без ро біт ні, еко но міч но не ак тив ні (по за
ро бо чою си лою), що на оч но зоб ра же но на рис. 1.

До скла ду еко но міч но ак тив но го на се лен ня (ро бо -
чої си ли) вхо дять тіль ки ті осо би, які за йма лись еко -
но міч ною ді яль ніс тю або шу ка ли ро бо ту і бу ли го то ві
при сту пи ти до неї, тоб то кла си фі кую ть ся як «за йня -
ті» та «без ро біт ні». Від по від но до пра вил пріо ри тет -
но сті за йня то сті на дає ть ся пе ре ва га пе ред без ро біт -
тям, а без ро біт тю — пе ред від сут ніс тю еко но міч ної ак -

тив но сті. У Жи то мир ській об лас ті рі вень еко но міч ної
ак тив но сті сіль сько го на се лен ня ві ком 15–70 ро ків у
2010 р. по рів ня но з 2009 р. збіль шив ся з 75,4% до
76,5%, а для на се лен ня пра це здат но го ві ку — з 78,8%
до 79,7%. Як по ка зав ана ліз по каз ни ків, роз ра хун ки
яких пред став ле но в табл. 1, рі вень еко но міч ної ак -
тив но сті за леж но від ві ку знач но ва ріює. У 2010 р.
мак си маль ним (90,6%) він був для осіб ві ком 40–49
ро ків про ти 90,3% у 2009 р., а мі ні маль ним (58,0%), як
і рік то му, для 15–24�річ них (56,9% у 2009 р.).

Жи то мир щи на ви різ няє ть ся ви со ким рів нем еко -
но міч ної ак тив но сті сіль сько го на се лен ня ві ком
15–70 ро ків, про що свід чать да ні табл. 2. Цей по каз -
ник ви явив ся ви щим, ніж у ці ло му по Ук раї ні
(63,3%). Чи сель ність сіль сько го на се лен ня у ві ці
15–70 ро ків, за йня то го еко но міч ною ді яль ніс тю,
змен ши лась у 2010 р. на 0,8% і скла ла 263,5 тис. осіб.

Рис. 1. Кла си фі ка ція ка те го рій сіль сько го на се лен ня Жи то мир ської об лас ті
за фак то ром за йня то сті

Дже ре ло: влас ні до слі джен ня ав то ра.

Таб ли ця 1

Рів ні еко но міч ної ак тив но сті, за йня то сті та без ро біт тя сіль сько го на се лен ня 
Жи то мир ської об лас ті за ві ко ви ми гру па ми, %

Дже ре ло: роз ра хо ва но за да ни ми Го лов но го управ лін ня ста тис ти ки у Жи то мир ській об лас ті.
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Слід за зна чи ти, що по гір шен ня цьо го по каз ни ка від -
бу лось за ра ху нок осіб пра це здат но го ві ку, то му що
чи сель ність та ких гро ма дян на Жи то мир щи ні ско ро -
ти лась на 4,9%.

Про тя гом 2010 р. зрос ла кіль кість без ро біт них сіль -
ської міс це во сті — до 23,5 тис. осіб на 01.01.2011 р., або
в 1,4 ра зу про ти від по від но го пе ріо ду 2005 р. Слід за -
зна чи ти, що їх част ка се ред усіх без ро біт них об лас ті
змен ши лась за цей пе рі од до 45,7%, або на 9,0 в. п. Се -
ред ньо мі сяч на кіль кість за ре єс тро ва них без ро біт них,
по рів ня но з 2009 р., збіль ши лась та ста но ви ла у
2010 р. 28,5 тис. осіб, що скла дає 42,8% кіль ко сті без -
ро біт них пра це здат но го ві ку. 

Рі вень за ре єс тро ва но го без ро біт тя сільсь ких меш -
кан ців об лас ті на 01.01.2011 р. ста но вив 8,2% на се лен -
ня пра це здат но го ві ку та ви явив ся на 1,3 в. п. біль -
шим, ніж на від по від ну да ту по пе ред ньо го ро ку, а в се -
ред ньо му по об лас ті за 2010 р. цей по каз ник склав
3,8%.

З ме тою ви яв лен ня гро мад ської дум ки що до ос нов -
них проб лем, пе ре ваг та ба чен ня меш кан ця ми сільсь -
ких те ри то рі аль них гро мад пріо ри те тів роз вит ку сво їх
на се ле них пунк тів бу ло про ве де но со ціо ло гіч не опи -
ту ван ня на се лен ня. Во но здій сню ва ло ся од но ра зо во,
всьо го бу ло опи та но 10595 жи те лів 601 сільсь ких та
се лищ них рад Жи то мир ської об лас ті, що ма ють у під -
по ряд ку ван ні сіль ські на се ле ні пунк ти (в се ред ньо му
по 18 меш кан ців з кож ної сіль ської, се лищ ної ра ди,
або по 7 осіб з кож но го сіль сько го на се ле но го пунк -
ту). По хиб ка ви бір ки не пе ре ви щує 4%. Па ра мет ри
ви бір ко вої су куп но сті у ці ло му від дзер ка лю ють ста -
те во�ві ко ву струк ту ру ге не раль ної су куп но сті та від -
по ві да ють ви мо гам ре пре зен та тив но сті. За ві ко вою
струк ту рою пе ре ва жа ють меш кан ці ві ком 35–55 ро ків
(60,1%), мо лодь до 35 ро ків ста но вить 22,1%, осо би ві -
ком стар ше 55 ро ків — 17,8%.

Од ним із за пи тань, за про по но ва них для від по ві ді
сільсь ким меш кан цям, бу ло «Ваш со ці аль ний ста -
тус?». Ре зуль та ти ан ке ту ван ня по ка за ли, що рей тинг
райо нів за со ці аль ним ста ту сом опи та них се лян ко ли -
ває ть ся за леж но від кіль ко сті ро бо то дав ців на се лі та
сфе ри їх еко но міч ної ді яль но сті. Так, най біль ша пи то -
ма ва га рес пон ден тів, що здійс ню ють тру до ву ді яль -
ність в сіль сько му гос по дар стві, за фік со ва на в Ма -
лин сько му райо ні (13,5%), най мен ша — в Ко ро сти -
шів сько му райо ні (6,7%). Част ка осіб, що пра цю ють в
осо бис то му се лян сько му гос по дар стві, ва ріює від
2,1% у На ро диць ко му райо ні до 11,6% у Лю бар сько му
райо ні. Від мі че но, що най мен ше меш кан ців, за йня тих
у лі со во му гос по дар стві, у Ба ра нів сько му райо ні —
1,2%, най біль ше за йня тих у цій сфе рі ді яль но сті у На -
ро диць ко му райо ні — 7,8% рес пон ден тів цьо го райо -
ну. В со ці аль ній сфе рі Нов.�Во лин сько го райо ну пра -
цює най мен ша част ка опи та них сільсь ких жи те лів —
11,7%, а най біль ша (39,7%) зо се ре дже на у Чер во но ар -
мій сько му райо ні. Рей тинг райо нів що до пра цю ючих

за ме жа ми своєї те ри то рі аль ної гро ма ди ко ли вав ся
від 6,5% у Чуд нів сько му райо ні до 12,6% в Ов руць ко -
му райо ні. Не пра цю ючих пен сіо не рів охоп ле но ан ке -
ту ван ням від 10,4% у Ба ра нів сько му райо ні до 20,3% у
Лу гин сько му райо ні. Слід звер ну ти ува гу, що участь в
опи ту ван ні без ро біт них за райо на ми сут тє во від різ -
няє ть ся. Зок ре ма, у Єміль чин сько му райо ні рі вень
без ро біт них рес пон ден тів склав ли ше 4,6%, то ді як у
Ра до мишль сько му райо ні — 15,8%, що сут тє во від різ -
няє ть ся від опи та них за цим со ці аль ним ста ту сом у
се ред ньо му по об лас ті (10,2%). Рей тинг райо нів за
част кою опи та них уч нів та сту ден тів ва ріює від 0,8% у
Чер во но ар мій сько му райо ні до 3,8% у Бру си лів сько -
му райо ні. По ряд з цим, роз по діл райо нів за част кою
за йня тих ін ши ми ви да ми еко но міч ної ді яль но сті за -
свід чує, що 3,4% рес пон ден тів Чер во но ар мій сько го
райо ну пра цю ють у дер жав них ус та но вах та ор га нах
міс це во го са мо вря ду ван ня. Вод но час їх част ка у
Нов.�Во лин сько му райо ні ста но ви ла 32,4%, що на
20,3 в. п. пе ре ви щує се ред ньо об лас ний по каз ник.

На за пи тан ня «Які дже ре ла до хо дів Ва шої ро ди -
ни?» (табл. 3) май же по ло ви на опи та них (49,1%) вка -
за ла за ро біт ну пла ту. За зна че не дже ре ло є ос нов ним
ви дом до хо ду для ві ко вих груп до 35 ро ків та від 35 до
55 ро ків. Більш ніж чверть рес пон ден тів (25,1%) от -
ри му ють пе ре важ ну част ку до хо дів від ве ден ня осо -
бис то го се лян сько го гос по дар ства. На тре тьо му міс ці
до хід у ви гля ді пен сії. Дер жав ну до по мо гу по без ро -
біт тю, до гля ду за ди ти ною, ін ва лід но сті то що от ри му ють
4,2% опи та них сільсь ких меш кан ців, а до хід від са мо -
зай ня то сті (зби ран ня ягід, гри бів, лі кар ських трав,
ви лов ри би то що) ста но вить 3,8%. На до по мо гу ро ди -
чів, од но ра зо ві за ро біт ки роз ра хо ву ють ли ше 0,8%
охоп ле них ін тер в’юван ням. До ре чі, до хід від осо бис -
то го се лян сько го гос по дар ства роз по ді ле ний за ві ко -
ви ми гру па ми про пор цій но і ко ли ває ть ся в ме жах
18,8–27,4%. Се ред ві ко вої ка те го рії по над 55 ро ків
пен сія є ос нов ним дже ре лом до хо ду для 57,3% опи та -
них се лян у ви ще за зна че ній ві ко вій гру пі.

Що до рей тин гу райо нів за дже ре ла ми до хо дів ро -
дин рес пон ден тів, то слід від мі ти ти прак тич но рів но -
мір ний їх роз по діл за ос нов ним, на дум ку опи та них,
дже ре лом — за ро біт ною пла тою. Тут рі вень від по ві -
дей ко ли вав ся від 45,6% у Ко рос тен сько му райо ні до
55,1% у На ро диць ко му райо ні. Дру ге міс це за сту пе -
нем важ ли во сті по сі дає до хід від осо бис то го се лян -
сько го гос по дар ства. За цим по каз ни ком роз по діл від -
по ві дей у райо нах знач но ва ріює: від 14,3% у На ро -
диць ко му райо ні до 30,2% у Ру жин сько му райо ні.
Тре тє міс це се ред най ва го мі ших дже рел, що фор му ють
сі мей ний бю джет, рес пон ден ти на да ли пен сії. Так
вва жа ють в усіх райо нах, зок ре ма, 11,7% опи та них се -
лян Ба ра нів сько го райо ну, але зде біль шо го її пріо ри -
тет ви зна но у На ро диць ко му райо ні (21,1%).

Дер жав ну до по мо гу по без ро біт тю, до гля ду за ди ти -
ною, ін ва лід но сті то що от ри му ва ли ро ди ни не знач ної
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кіль ко сті учас ни ків опи ту ван ня. Їх част ка ва ріює від
1,9% у На ро диць ко му райо ні до 7,2% у Ба ра нів сько му
райо ні. Зби ран ням гри бів, ягід, лі кар ських рос лин
про миш ля ли чле ни ро ди ни 1,4% рес пон ден тів, але
най ви щий рі вень са мо зай ня то сті за фік со ва но се ред
меш кан ців По піль нян сько го райо ну (7,4% опи та них).
Не знач на част ка рес пон ден тів, чле ни сі мей яких здій -
сню ва ли під при єм ниць ку ді яль ність, від мі че на в кож -
но му райо ні і ко ли ває ть ся від 0,3% у Ко рос тен сько му
райо ні до 2,2% у Вол.�Во лин сько му та Нов.�Во лин -
сько му райо нах. Ін ші дже ре ла до хо дів (до по мо га ро -
ди чів, од но ра зо ві за ро біт ки) по сі ли остан нє міс це за
сту пе нем своєї важ ли во сті для сільсь ких ро дин. На
них зов сім не по кла даю ть ся опи та ні меш кан ці Ма лин -
сько го та Чер во но ар мій сько го райо нів.

Вис нов ки. Склад на си ту ація, що скла ла ся на рин -
ку пра ці Ук раї ни, від дзер ка ли ла ся і на Жи то мир щи -

ні. Най біль ших її про явів за зна ли меш кан ці сільсь -
ких те ри то рій об лас ті. Хо ча на рин ку пра ці об лас ті
від мі чаю ть ся де які по зи тив ні зру шен ня, вод но час іс -
ну ють проб ле ми, які по тре бу ють ви рі шен ня. Для ви -
рі шен ня іс ну ючих проб лем сіль сько го рин ку пра ці
пос тає не об хід ність роз роб ки від по від них за ко но дав -
чих ак тів, ло каль них стра те гій те ри то рі аль но го роз -
вит ку, спря мо ва них на під ви щен ня ін вес ти цій ної
при ваб ли во сті сільсь ких те ри то рій, ін но ва цій ної ак -
тив но сті в них, мо дер ні за цію ви роб ни чої та со ці аль -
ної ін фра струк ту ри, що на дасть мож ли вість сільсь -
ким гро ма дам ре алі зу ва ти на яв ний по тен ці ал, зро би -
ти мак си маль ний вне сок в еко но мі ку ре гіо ну, здо бу -
ти кон ку рент ні пе ре ва ги на рин ку, за без пе чи ти ста -
лий роз ви ток сільсь ких те ри то рій на су час ній тех но -
ло гіч ній ос но ві та під ви щи ти рі вень за йня то сті на се -
лен ня.

Таб ли ця 2

Еко но міч на ак тив ність сіль сько го на се лен ня Жи то мир ської об лас ті у ві ці 15–70 ро ків
за стат тю у 2005–2010 рр.

Дже ре ло: да ні Го лов но го управ лін ня ста тис ти ки у Жи то мир ській об лас ті.

Таб ли ця 3

Дже ре ла до хо дів ро дин Жи то мир ської об лас ті за ві ко ви ми гру па ми


